



你了解这些生理极限吗?

欧锦赛刚刚结束，球迷们狂欢的热情还没有平复之时，长沙一名26岁的球迷连续11天熬夜看球，最后猝死梦中的消息着实为这场足球狂欢带来了一抹悲剧的色彩。人体虽是一个适应力极强的大自然杰作，但如果盲目试探它的底线，难免发生悲剧。

下面，让我们了解一下人体的5个重要极限，做到“用之有道”。



睡眠极限：

一般人不睡觉的最长时间是7天，超过这个时间，很可能造成死亡。

睡眠时，身体会自行修补受损的细胞和神经。人体的免疫系统会在睡眠过程中得到休整和加强。同时，由于睡眠时体温、心率、血压下降，呼吸及部分内分泌减少，可以使人体的基础代谢率降低，从而使体力得以恢复。此外，睡眠也是一种对大脑的保护机制。大脑在睡眠状态下耗氧量大大减少，有利于脑细胞能量的贮存。因此，睡眠有利于保护大脑，提高脑力。

长时间不睡觉，会出现嗜睡、兴奋、记忆力差、精神涣散、心跳加快、精神错乱等症状，这会导致神经系统和心血管系统崩溃、衰竭。因为长期得不到睡眠，机体最后会因器官衰竭而死。

绝食极限：

不吃饭的情况下，人类大概能存活一个月之久。

如果在不吃饭的期间，仍然有水供应，人体短期内还可以靠消耗体内组织维持生存。最初，人体会从代谢肝脏糖原开始，然后代谢脂肪。与此同时，人还会动员机体肌肉、内脏蛋白分解产生能量以此帮助人体维持基本生存。这些代谢过程可能会产生酮体等代谢产物，大量蓄积仍会逐步造成大脑和脏器的损伤。

但是人体很可能在消耗完自身的能量前就死亡。这是因为，虽然人体的很多器官会通过燃烧脂肪等方式来获取能量。但是大脑却不行，大脑独有的血脑屏障，会阻碍体内的脂肪输送到大脑中。所以，身体中，大脑会最先由于缺乏能量而衰竭。

缺水极限：

一般情况下，成年人3天不喝水，就会危及生命。

水是人体细胞和体液的主要组分。人身体内50%~70%是水分构成的，脑组织大约含85%的水，血液大约含有90%的水。

水是吸收营养、输送营养的介质，又是排泄废物的载体，人通过水在体内的循环完成新陈代谢过程。在这个过程中，水还具有散热、调节体温、润滑关节等作用。因此正常人每天除吃饭以外还需要喝1500毫升左右的水。

人体缺水的话，这些技能就无法正常运转，血液会因失水而浓缩，变得黏稠，在人体内难以流动，因此为了促进血液循环速度不得不加快。同时身体内的毒素也无法通过尿液排出，最终导致肾脏、心脏功能的衰竭。

以一个体重50公斤的人为例，脱水1斤会出现口渴；脱水3斤会出现血液浓缩、少尿、口干；脱水6斤将损伤运动中调节体温的能力，心跳和呼吸加快；脱水10斤会出现肌肉痉挛、闭眼后无法平衡、全身能力下降、精神错乱、失眠和舌肿胀；脱水15斤时死亡。

失血极限：

当一次出血超过全部血量的20%时，就会出现脸色苍白、脉搏细弱等休克表现。而失血量的警戒线是40%。

人体的血容量约占体重的7%~8%，例如：一个体重60公斤的人，血液总量约为4200~4800毫升。人体全部血液的80%在循环，约20%储藏在脾脏、肺、皮肤等脏器内，因此脾脏被称为人体内的“血库”。失血量的警戒线是40%。超过这个量，人体的主要器官心脏就会因为供血不足而加紧工作，出现心率过快的症状，如果没有及时输血，就会导致心衰。而其他器官也会因供血不足而衰竭。

失血对人体的影响随出血量的多少及出血速度的不同而不同，失血分急性和慢性。急性的话，人可能很快就会濒临死亡。而慢性失血的情况下，由于人体会适时地造血补充，所以慢性失血的危险没有急性凶险。1987年，一名癌症病人被发现体内只有0.9升的血液，不过她的血液是在几个星期内慢慢流失的。

若失血量小于全部血液的10%，人体需“动员”贮存血液参与循环，就不会有明显的不适。而失血量在短时间内超过30%，若不及时间输血就会危及生命。

温度极限：

人体能承受的最低温度是20℃（身体核心温度）左右，人体能承受的最高温度在43℃（身体核心温度）左右。

寒冷时身体开始颤抖，血液停止流向四肢。如果核心体温继续降低，会发生体温过低，人们便会开始失去知觉，然后心跳失率，大约20℃时，心脏功能就会受到抑制，心跳就会停止，人会死亡。

人体各器官中，大脑是最无法抵御高温的器官。高温时，人体通过出汗散热。汗液会导致部分电解质，如钠、钾、镁等流失。此外，心跳频率也会增加。皮肤上的微血管扩张，以便使体内的热量更加有效地散发出去。但是，当温度进一步升高，人体的排汗、呼吸、血液循环等一切脏器及代谢系统都可能丧失，导致机体死亡。但要分清楚两个概念，前面所说的最高和最低温度指的是人体的核心温度，而不是外部环境温度。当外部温度超过40℃时人们可通过排汗保持身体清爽。天冷时人们可以通过颤抖等保持温度。但当人体调节温度的努力用尽也无法使身体保持在合适的温度时，人的生命就会受到威胁。

据《北京科技报》

与公交车一起 礼让斑马线

宁波晚报 公益广告